Отзыв

на автореферат диссертации Лебедевой Юлии Владимировны «КРОСС-КУЛЬТУРНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ЭМПАТИИ (НА ПРИМЕРЕ СТУДЕНТОВ ИЗ РОССИИ И КИТАЯ)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история психологии»

Расширение проблематики психологических исследований связано с остро стоящими социальными проблемами, к которым можно отнести состояние межличностных отношений на межнациональном и межгосударственном уровнях. В работе Ю.В. Лебедевой поднимается актуальная проблема понимания и принятия представителя другой культуры. Автор отмечает трудности такого взаимодействия и особую роль в их преодолении эмпатии, что недостаточно изучено в кросс-культурном направлении психологической науки. В связи с этим актуальность заявленной темы исследования не вызывает сомнений.

На защиту вынесены положения, которые достаточно подробно для объема автореферата раскрыты в его содержании. В теоретической части своей работы автор обстоятельно исследует выявленную проблему, анализирует имеющиеся теоретические представления и подходы отечественной и зарубежной психологии к эмпатии личности, вырабатывает определение эмпатии, обосновывает влияние культурного фактора на содержание и направленность эмпатии, выделяет культурно-обусловленные особенности эмпатии. Теоретическая обоснованность проблемы послужила организации собственного эмпирического исследования.

В эмпирической части диссертации Ю.В. Лебедева излагает основные положения организации исследования. Следует отметить грамотность в подборе методов исследования, корректное включение авторского формализованного интервью на этапе кросс-культурного исследования, что в результате позволило автору выявить маркеры эмпатии и с достаточной глубиной выраженность эмоциональных, когнитивных, поведенческих характеристик эмпатии китайских студентов. Для обработки проявления российских и полученных применялись методы математической статистики. данных корреляционный и факторный анализ.

Результаты исследования с высокой степенью достоверности указывают на универсалии и культурно-обусловленные особенности эмпатии в выборках российских китайских студентов. Обнаружилась выраженность И эмоциональности и центрированности у российских студентов, у китайских студентов склонность к стандартизированности и действенности с менее выраженной эмоциональной стороной эмпатии. Различия обнаружены и в направленности эмпатии на социальные объекты. В круг эмпатии российских студентов входят не только близкие, но и представители аут-группы, тогда как у китайских студентов преимущественная направленность на ин-группу. Российских студентов отличает выраженность эмоционального проявления эмпатии к незнакомым людям, а китайских студентов её когнитивные проявления. Китайские студенты отличаются большей дифференцированностью по отношению к различным социальным объектам, по сравнению с российскими студентами. Все полученные результаты позволили автору проиллюстрировать предложенный оригинальный перечень конструктов, позволяющий описывать эмпатические особенности: индивидуальность – стандартизированность, эмоциоцентрированность – действенность, генерализованность – сфокусированность, интегрированность – дифференцированность.

Текст автореферата позволяет судить о наличии у соискателя достаточного уровня научной квалификации и его вовлеченности в процесс кросс-культурного исследования. Научная новизна эмпирически обоснована. Программа представленного исследования последовательно решает сформулированные задачи и доказывает выдвинутые гипотезы. Методы математической статистики применены корректно и соответствуют современным требованиям обработки эмпирических данных. Сделанные в результате исследования выводы обоснованы и убедительны.

В качестве пожелания, хотелось отметить целесообразность расширения объектов социокультурного и природного пространства для исследования маркеров эмпатии и культурной их обусловленности. Данное пожелание не снижает общей высокой оценки представленного автореферата.

Работа Ю.В. Лебедевой вносит вклад в формирование эмпирической базы кросс-культурных исследований, имеет практическое значение для решения педагогических и этнопсихологических задач.

Полученные автором результаты изложены в 14 публикациях автора, 4 из них опубликованы в ведущих научных журналах, рекомендованных ВАК.

Таким образом, диссертационное исследование «Кросс-культурные особенности эмпатии (на примере студентов России и Китая)» является самостоятельной, завершенной работой, соответствующей требованиям ВАК, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней» (в том числе пп. 9, 10 и 11 данного «Положения»), утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор, Лебедева Юлия Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

Егорова Татьяна Евгеньевна, доктор психологических наук, доцент, профессор кафедры социологии и психологии Нижегородского института управления — филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия

народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Т.Е. Егорова

27 апреля 2017 г.

Адрес: 603950, Российская Федерация, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, д. 46

Телефон: (831) 465-72-11

e-mail: Kaf-Sociol@vvpaa.vvags.ru

Сайт: http://niu.ranepa.ru/

Подпи: заверяю
Начальник отдела кадров и делопроизводства Т.Н.Маслова